
К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели и коллеги!

С радостью представляю вам пятый в 2018 г. номер журнала «Гуманитарий Юга России». Открывает настоящий номер рубрика «Современное российское общество», в рамках которой мы хотим представить нашу статью, подготовленную совместно с известными социологами В.Н. Гурбой и И.А. Гуськовым на тему «Институт лидерства в российском обществе: роль в консолидации российского общества». В этом исследовании мы делаем вывод о том, что институт лидерства призван обеспечить сбережение и развитие российской нации и Российского государства в условиях нарастающих внутренних и внешних вызовов, что связано с формированием инфраструктуры лидерства на региональном и локальном уровнях, с приходом поколения лидеров как инициативных и ответственных людей, реализующих проекты развития на основе институциональных возможностей лидерства.

Продолжают рубрику «Современное российское общество» статьи наших коллег, посвященные проблемам национальной безопасности. Так, В.С. Пусько обратился к исследованию вопросов геополитической идентичности как ресурс в обеспечении экономической безопасности современной России. В этой работе обоснована значимость геополитических аспектов в обеспечении экономической безопасности государства в условиях неоднозначных глобализационных процессов, сопровождающихся ужесточением конкуренции и ростом экономической экспансии развитых стран в отношении развивающихся, обозначены ключевые геополитические императивы обеспечения экономической безопасности современной России. Другой авторский коллектив – О.М. Шевченко и Л.Л. Штофер – обратился к изучению экономической безопасности государства в условиях глобальных трансформаций. В этой статье на примере различия моделей экономического развития Запада и России выявлены сильные и слабые стороны национальных и транснациональных структур в обеспечении экономической безопасности государства. В работе также уделено внимание мерам по обеспечению экономической безопасности государства, ставшего объектом санкционной политики со стороны лидеров экономической глобализации.

Статьи следующего раздела – «Философия и общество» – также посвящены весьма актуальным и интересным вопросам современного социального бытия. Так, С.А. Бурцев обратился к философскому осмыслению лидерства в молодежной среде, к его образно-символическому измерению. Он сделал вывод о том, что актуальным для осмысления лидерства в российской молодежной среде является анализ образов лидерства как конструктов, определяющих восприятие и оценку молодежью лидерства, его мобилизующее воздействие на готовность молодежи выработать общие цели и интересы в контексте вертикальной социальной мобильности.

Другой автор – А.Н. Овшинов – обратился к изучению хаоса и порядка как модусов социальной диффузии. В этой статье при помощи коммуникативного подхода раскрыты механизмы действия этих двух противоположных энергетических векторов. «Объективация труда в социальном мировоззрении: конкретные и абстрактные формы» – так называется работа А.В. Побегуцы, целью которой являлось аналитическое рассмотрение основных форм выражения категории труда в мировоззрении с точки зрения оценки их содержательной полноты. К вопросам изобретения и реконструкции традиции в современных обществах обратился А.В. Свистунов, в статье которого отмечается сложность четкого различения реальных и изобретенных традиций. Автор полагает, что существование традиции в современных обществах представляет собой постоянный процесс её конструирования – как часть общего конструирования социальной реальности.

Раздел «Культура и глобализация» открывает статья наших кавказских коллег (В.Х. Акаев, М.А. Дадуев, В.З. Газиев), в которой исследуется формирование гражданской нации в России как естественно-исторический процесс. Здесь отмечается, что процесс формирования гражданской нации имеет большое значение для современной России, в которой идут бурные модернизационные процессы, сопряженные с кризисными явлениями в развитии экономики, социальной и политической сфер.

В статье Н.К. Бинеевой, Ш.И. Алиева, И.Н. Алексеенко на материалах прикладного социологического исследования через призму оценки этнокультурных традиций и общегражданских универсалий как регуляторов социального поведения действующих субъектов рассмотрены установки сознания молодежи Юга России, реализуемые ими в повседневных социальных практиках. Исследуются оценки молодежью ценностных и нормативных паттернов современного российского общества, проводится сравнительный анализ позиций различных возрастных групп

населения Юга России в отношении использования традиционных и лично-избирательных шаблонов социального поведения в сфере правового, семейно-брачного, межпоколенческого взаимодействия.

Наши московские коллеги (О.И. Карпухин, С.Н. Комиссаров) обратились к вопросам государственной политики в сфере культуры в зеркале социологии. В статье дано обобщение данных социологических исследований, в ходе которых были выявлены экспертные оценки и мнение населения о состоянии и перспективах государственной политики в сфере культуры. Результаты позволяют скорректировать и повысить эффективность государственной культурной политики на федеральном и региональном уровнях.

Далее представляем вам статью А.В. Кузнецовой и И.А. Петрулевич на тему «Интертекстуальность и интересубъектность городского текста: функционально-коммуникативный аспект», в которой рассматривается городской текст в функционально-коммуникативном аспекте, что позволяет выделить его основополагающие характеристики – интересубъектность и интертекстуальность. Городской текст изучается как совокупность разнонаправленных интенций горожан, целью которых является выработка ценностно-смысловых ориентаций; он маркирует духовную жизнь города по крайней мере в двух коммуникативных пространствах: текст городской среды и тексты городских сообществ. Статья Г.И. Чикаровой и А.В. Свистунова посвящена изучению этнокультурных традиций в повседневных практиках населения Юга России. В работе сделан вывод о том, что в основном следование традициям проявляется среди населения республик Юга России, а также приватное пространство индивидов в большей степени подвержено влиянию этнокультурных традиций, нежели публичное.

Рубрика «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» открывается статьей В.В. Ковалева, посвященной проблеме возрождения традиционных ценностей в российском обществе. Далее представляем вашему вниманию работу Е.Ю. Колесниковой и А.В. Лубского на тему «Патриотизм и гражданственность в молодежной среде на Юге России: парадигмы социологических исследований». В ней в рамках критико-аналитической рефлексии рассматриваются эвристические возможности аксиологической, институциональной, ресурсной и конструктивистской парадигм социологического исследования патриотизма и гражданственности в молодежной среде на Юге России. Завершает рубрику статья В.Г. Пантелеева, И.В. Печурова на тему «Правовое сознание жителей Юга России: противоречие между оценками и социальными практиками», в которой показаны

противоречия между оценками роли права в повседневной жизни общества и правовыми практиками индивидов.

В статьях раздела «Экономика и управление» также подняты весьма важные и актуальные проблемы: практики государственного регулирования социально-экономической и научно-инновационной деятельности (К.В. Воденко); инновационное развитие в российских регионах как приоритет субъектов системы социального управления (В.Н. Васильев); административная и общественная состоятельность института сити-менеджмента (В.В. Ковалев, А.В. Дятлов, А.Ю. Нечушкин, А.В. Попов); совершенствование процесса управления трудовыми ресурсами в местном сообществе (Н.А. Левченко, К.Д. Куприк, Е.В. Бородкина); управление знаниями в сетевой организации (С.А. Чернов).

В ознаменование 100-летнего юбилея со дня рождения великого ученого-гуманиста, организатора науки и образования Юрия Андреевича Жданова редакция журнала «Гуманитарий Юга России» открывает специальную рубрику «К 100-летию юбилею Ю.А. Жданова» и приглашает к участию ученых, педагогов, общественных деятелей, к подготовке научных и научно-популярных материалов об этой выдающейся личности. В текущем номере журнала мы предлагаем вниманию читателей материал наших адыгейских коллег Р.Д. Хунагова и Э.А. Шеуджен об идеях и стилистике в творчестве Ю.А. Жданова

В разделе «Экспертная деятельность» предлагаем ознакомиться с материалом Г.Г. Силласте на тему «Диалектика “важного” и “приоритетного” в обеспечении экологической безопасности социальной среды: экспертный анализ». Основу статьи составляет социально-конструктивный экспертный анализ документа «О Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года», который изложен в четырех социологических сюжетах.

Раздел «Научная и культурная жизнь» содержит статью С.А. Кравченко «Новые подходы к власти, насилию и справедливости в цифровом обществе: по материалам XIX Всемирного социологического конгресса». И в завершение номера представляем Вам в разделе «Книги, поступившие в редакцию» обзор книжных новинок по социально-гуманитарной проблематике.

*Главный редактор журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю.Г. Волков*